

砥砺奋进六十载·塞上宁夏谱新篇

传统产业「发新枝」 新兴产业「结硕果」

宁夏奋进六十年 巡礼之高质量发展展篇

新华社银川8月21日电(记者马俊、于瑶、许晋豫)60年间,从3.28亿元到3453.93亿元,宁夏经济总量增长了1052倍,一个适应市场需要、富有特色、高质量的现代经济结构体系正在形成。尤其是近年来,宁夏新旧动能转换不断加速,推动经济高质量发展有了信心和底气。

传统产业以新面孔示人

煤炭是宁夏的主要资源。60年来在开发、利用煤炭基础上,宁夏逐渐形成了以煤炭、电力、石化、冶金、装备制造等行业为支柱的工业体系。在环境约束增大、投资下滑、转型压力陡增情况下,迫切需要摆脱惯性思维、路径依赖,使传统产业“老树发新枝”。

作为典型的高载能企业,中电投青铜峡能源铝业公司结合下游企业需求,在企业周边集聚了一批下游企业,年可消耗铝水40万吨左右,既稳定了销售市场,又优化了产业结构。

宝胜(宁夏)线缆公司主打航空航天等高端线缆,年产值达20亿元。公司副总经理夏金忠说:“以前公司要把铝锭运到江苏再化成铝水,现在取消了中间环节,铝水可以直接拿来用,成本可降低10%。”

这只是宁夏传统产业“发新枝”的缩影。经过转型升级,宁夏一些传统产业开始“上天入地”:宁夏神州轮胎公司自主研发国产大飞机轮胎;吴忠仪表公司生产的阀门广泛应用于深海油气田;宁夏维尔铸造公司研发的中国标准高速动车组铝合金轮毂打破国外垄断……

这得益于宁夏每年实施100个重点技术改造项目,不断提升传统企业科技水平,支持企业采用新技术、拓展新业态。“很多技术是买不来的,企业创新永远在路上,一刻都不能停。”吴忠仪表公司总经理马玉山说。

“宁夏不少传统企业装备技术水平全国领先。今年银川滨河如意服装公司、宁夏吉元冶金公司等12家企业被认定为智能、绿色工厂、数字化车间。”自治区经信委副主任张宏年说,宁夏还给传统产业持续“瘦身健体”,5年淘汰落后产能近400万吨。

新兴产业从点向面扩展

党的十八大以来,宁夏初步形成现代煤化工、高端装备制造、新材料等产业集群,新兴产业从点向面扩展。

以现代煤化工产业为例,宁夏在此领域投资超千亿元,煤化工产业年产值达423亿元。从挖煤到输电,从卖炭到卖油,从黑色煤炭到白色烯烃,宁东能源化工基地快速发展,在我国4个现代煤化工产业示范区中规模最大、产值最高。

宁夏北控资源再生资源公司每年“吃掉”周边煤化工企业的30万吨废旧甲醇及混醇危险废物,生产甲醇、甲苯、二甲苯等精细化工产品。公司总经理张景辉说:“我们将充分利用煤化工各类产品和化工废料,不断延伸产业链,逐步形成产业生态圈。”

发展现代煤化工是宁夏“刷新”资源观的一个体现。近年来宁夏还利用气候干燥、电价较低等资源优势,发展云计算、高端储能材料、新能源汽车等新兴产业。

在云计算方面,中卫市已形成“一雁领头,众雁齐飞”的发展格局,今年新建续建中国移动、中国联通等数据中心9个,安装服务器16万台;在高端储能材料及锂电池方面,宁夏集聚了杉杉能源、龙能科技、汉尧石墨烯等一批企业。比亚迪公司也将在银川市建设纯电动客车及乘用车生产基地;在新材料方面,宁夏集聚了隆基、银阳等企业,单晶硅棒、切片、组件产能分别达到12吉瓦、5吉瓦、1.5吉瓦。

自治区主席咸辉说:“我们要推进新兴产业规模化,培育一批云计算、智能制造等行业领军企业,带动大数据、新材料、装备制造等产业做大做强,把少数零散的‘点’拓展成多个支撑力较强的‘面’。”

欠发达地区高质量发展走新路

当前,宁夏新经济新业态蓬勃发展,三产对经济增长的贡献率超过53%,改变了过去单纯靠工业拉动经济增长的局面,但是传统产业多新兴产业少、低端产业多高端产业少、资源型产业多附加值产业少、劳动密集型产业多资本科技密集型产业少的“四多四少”问题依然突出。

“推动高质量发展是个坎,这个坎迟过不如早过,科技创新能力弱是宁夏产业转型的最大瓶颈,所以我们坚定不移实施创新驱动,把高质量发展的基点放在科技创新上,形成以创新为引领的经济体系和发展方式。”自治区党委书记石泰峰说。

“越是欠发达地区,越需要实施创新驱动战略。”宁夏区域创新能力排名在全国第29位提升至第24位,严格落实“创新驱动30条”,支持企业围绕现代煤化工、装备制造、枸杞标准化种植等重点产业建立研发平台,实现产业链、技术链、创新链多重融合,使企业拥有自己的“撒手锏”。

宁夏还不断推进业态创新,推动大数据在交通物流、智能制造、电子商务等重点领域创新应用,培育普惠金融、文化旅游、医疗保健等专业服务平台,打造跨界融合型、产业链贯通型、协同创新型企业。

观念一变天地宽。随着观念不断爬坡过坎,学会抓住新产业新业态新模式孕育发展的窗口期,学会抓产业项目、抓新项目、抓科技项目、抓市场投资主体项目,加快“互联网+”、大数据、人工智能与实体经济的融合发展,宁夏高质量发展之路将越走越宽。

首届智博会缘何花落重庆

新华社重庆8月21日电(记者黄兴、何宗渝)可直接在空气中作画的3D打印笔,配合超低温专属打印耗材,让“神笔马良”童话故事成为现实;患者吞入胶囊内镜机器人后,可拍摄超5万张消化道的实时图片供医生诊断,8小时后随人体代谢排出体外;连接手机的墙体透视仪,可清晰定位墙体内的管线、异物……

8月23至25日,首届中国国际智能产业博览会将在重庆举办,一大波“黑科技”将精彩亮相。不仅如此,从今年起,智博会将每年在重庆举行一届,并有望成为智能产业的全球顶级盛会。

智博会缘何花落重庆?科技部原党组成员周奎表示,举办智博会是加速我国智能产业发展的重要举措,重庆发展智能产业具备良好基础,首届智博会在渝举办不仅能为重庆培育更多新动能,还将促进人工智能创新要素在西部聚集,“以智能产业带动西部大开发,支撑‘一带一路’和长江经济带发展”。

据悉,首届智博会以“智能化:为经济赋能、为生活添彩”为主题,届时将有国内外400多位重要嘉宾参会,覆盖政、产、学、研多个领域,具有层次高、专业强、国际化的特点。

重庆市副市长李殿勋表示,智博会将成为国内外智能产业交流合作的重要平台,带动资本、人才等各类创新要素集聚,助力重庆加快建成国家重要的智能产业基地和全国一流的大数据智能化应用示范之城。

事实上,重庆早已谋划发展数字经济、智能产业,并着力为传统产业植入“智能因子”。目前重庆已有大数据智能化产业企业约3000家,其中规模以上企业达900家,去年电子信息产业规模达5400多亿元;重庆还拥有两江数字经济产业园、国家大数据综合试验区等重要平台;在设施支撑方面,重庆已建成国家互联网骨干直联点,正着力打造5G规模化商用试点城市。

据悉,目前重庆已有200多家企业实施智能化改造,生产效率平均提高33%,产品不良品率平均降低22%。重庆市经信委主任金山表示,今年重庆将实施100个“机器换人”项目,推动5个智能工厂和50个数字化车间建设,让传统企业应用更多的智能化装备。

重庆渝丰电线电缆有限公司已初尝智能化“甜头”,这家企业自主研发的有感知传导能力的网络神经电缆已广泛应用于新能源汽车乃至核装备。该公司总经理曾令果说:“谋长远发展,还得靠智能制造。”

看准了传统产业与互联网融合发展的趋势和重庆的区位优势,产业基础、巨大潜力,BAT、科大讯飞等一批互联网“巨头”纷纷在重庆“落子”。

我们将重庆作为腾讯在西南地区的云计算数据中心“落脚点”,一期10万台服务器已经投入运营,二期10万台服务器即将开始建设。”腾讯西南区总经理蔡光忠告诉记者,腾讯还在重庆成立了西南地区首个腾讯云实验室,并与长安汽车合作建立了腾讯(重庆)工业互联网智能超算中心,拟在车联网、大数据云等领域共同打造面向行业的工业互联网平台。

科大讯飞也将其西南区总部布局在重庆,设立了西南研究院、西南运营中心等,并已于西南地区上千所学校提供智慧教育服务,为超过上千个法庭提供智能审判服务,为超过200个政府机构提供智能会议服务,为超过50家医院提供智慧医疗服务。此次博览会上,科大讯飞将携教育、医疗、汽车、智慧城市等领域的全新产品和解决方案亮相。

在此次博览会上,阿里巴巴将针对工业领域发布一款全新的物联网平台,助推重庆乃至西部地区加快制造业与互联网融合创新,加快工业制造向“智造服务业”转型升级;同时,阿里巴巴还将在博览会上展示其农业、汽车、钢铁等领域的解决方案和产品。



山西开行“黄河号”旅游专列

▲这是8月21日在太原南站拍摄的“黄河号”动车旅游专列。

当日,中国铁路太原局集团有限公司开行太原至运城的“黄河号”动车旅游专列。据悉,中国铁路太原局集团有限公司将持续推出多条以“坐火车游山西”为主题的精品旅游线路,打造黄河风情游、长城边塞游、太行山水游等特色主题游项目,满足旅客的出行需求。

新华社记者曹阳摄

看进口商品如何「漂洋过海」来看你

泰国的水果、加拿大的海鲜、新西兰的乳制品……这些进口商品是如何“漂洋过海”来到你身边的?几十年来,中国老百姓购买进口商品发生了哪些翻天覆地的变化?

说起“买买买”,过去可没有这么便利。那时候的“海淘”不仅要到指定商店,还要通过侨汇券等票券购买,并且发放量少,非常紧缺。

上世纪八九十年代,上海友谊商店是风靡一时的“时尚地标”,因为在这里可以买到进口商品。

“当时家里买的第一件进口商品就是电视机,要用侨汇券买,这对我们家庭来说是一大笔支出。”一位上海市民回忆说,“如果有亲戚在海外,或者有亲戚是海员,还会托他们带进口商品回来。”

如今,进口商品种类丰富、选择多样,除了进口家电、服装、化妆品,进口水果、海鲜都常见于中国老百姓的生活中。

生鲜类商品对储存、运输的要求很高,能够“漂洋过海”来到中国食客的餐桌,得益于现代综合物流。如今跨境运输已经形成海陆空立体网络,不仅快捷高效,还能够保证不同品类的商品各取所需。

远洋航运运量大,能够满足大宗商品运输需求;航空货运速度快,适合电子类、生鲜类商品。近年来,除了航空、航运,铁路运输也成为跨境运输的生力军。

中欧班列从无到有,开行数量稳定增长。截至今年8月1日,长三角中欧班列共开通8条营运线路,到达欧洲8个国家15个城市。

2015年2月,长三角首趟回程中欧班列由西班牙马德里抵达义乌,由此拉开了回程班列开行的帷幕。今年以来,回程营运线路已达5条,回程班列开行63列。随着回程中欧班列的不断开行,欧洲国家进入中国市场的商品也越来越丰富。捷克玻璃、水晶,法国红酒、奶酪,德国啤酒、牛肉等外国商品已方便快捷地走入中国的超市、百姓的生活。

进出口贸易量的增长给快速通关提出新的要求。在上海市跨境电商航空物流综合服务平台,分拣员正紧张忙碌着。据工作人员介绍,这里每天能够保障十余万单跨境电商业务,是目前我国最大的跨境电商航空物流综合服务平台。

上海市跨境电商航空物流综合服务平台相关负责人介绍,凡是信息正确的跨境电商物品,最快只需十几分钟,就可凭清单完成核放。

作为正在建设中的国际航运中心,上海已联通全球200多个主要港口,航线网络遍布世界。2017年,上海港集装箱吞吐量突破4000万箱,来自全球的货物在这里装卸、转运,吞吐量上升更需要信息化服务保障。

今年5月,上海口岸沿用近30年的集装箱设备交接单实行了电子化试点,“无纸化”有望每年为企业减少4亿元以上的费用,还能实现24小时报送,提高报关效率。

(记者贾远琨) 据新华社上海8月21日电

来路不明、药效难辨,有的甚至会延误、加重病情

网红海淘药成首选?还是慎选吧!

新华社北京8月21日电(记者董小红、陈弘毅)日本感冒药、德国咳嗽药水、泰国减肥药……近来,一些网红海淘药日渐在朋友圈走俏,成为不少患者的购药首选。然而记者调查发现,这些网红海淘药并非没有所谓的“神效”,药品安全还难以保障,有的甚至会延误、加重病情。

网红海淘药“立竿见影”?跟假药一样危险!

因工作长期面对电脑,福建市民小阳(化名)经常感觉眼睛干涩,恰好在朋友圈看到有人在卖一款日本某品牌的眼药水,听信了商家“立竿见影”的效果宣传,小阳立即买了一瓶。

“使用一两天后眼睛干涩症状就缓解了,但过了一个星期,眼睛突然比使用眼药水之前还难受,甚至出现了视觉模糊的症状。”小阳吓坏了,赶紧到医院看病,结果被医生诊断为角膜溃疡。

像小阳这样盲目迷信网红海淘药的人不在少数。记者在网上看到,日本眼药水、泰国腹泻药等网红海淘药很走俏。

“相同的眼睛症状可能对应着数种疾病,比如最常见的眼睛红,可能是结膜炎、角膜炎等,一种眼药水不可能包治所有疾病。不少网红海淘眼药水还含有激素,病人滥用可能延误病情。”福建中医药大学附属第三人民医院眼科主治医师修惠说。

记者了解到,我国药品管理法规定:“药品进口,须经国务院药品监督管理部门组织审查,经审查确认符合质量标准、安全有效的,方可批准进口,并发放进口药品注册证书。”药品进口管理办法也明确规定:“进出境人员随身携带的本人自用的少量药品,应当以自用、合理数量为限,并接受海关监管。”

北京盈科(成都)律师事务所律师寇翼说,我国对进口药品有严格的监管措施,是不允许个人以自用为名带回国内后,转卖销售的。

“私自售卖网红海淘药,应该按照非法销售假药来处罚。”四

川大学华西医院临床药学部(药剂科)临床药师于磊说。

网红海淘药“高大上”?来路不明、药效难辨!

记者了解到,网红海淘药并不像看起来那么美好,实际存在不少问题。

——来路不明,有的甚至套个国外的“马甲”。记者在一个出售进口药的微商的朋友圈看到,有治疗静脉曲张、甲亢、乙肝的各种进口药物,其中不少药物的说明都标注了“目前全球最好”“处方药”等字样。

记者咨询这些药品的来历,该微商说“和医院有合作,药都是从医院出来的”,并告诉记者“这都是正规的处方药,反响不错,要按照说明书服用”。不过记者发现,说明书上全是外文,大多数消费者根本看不懂。

“大部分人对这些网红海淘药的药品成分不清楚,因此在使用时容易造成药物使用过量,超禁忌使用,造成健康隐患,严重的甚至对身体造成二次伤害。”于磊说。

一位朋友圈代购人员透露说,一部分所谓网红海淘药本身就是国外机构在未获生产许可情况下非法生产的,一些是以保健食品冒充药品的,还有的海淘药在运输、保管、仓储过程中可能发生质量变化等,都可能造成危害。

——效果难辨,使用不当反受其害。福建中医药大学附属第三人民医院内科主任医师林友宁说,他曾接诊过一位患者,在网上买了海外某品牌药茶,服用几个月后出现肝功能异常。经诊断后发现,该患者体质虚寒,长期服用的网红海淘药也性寒,导致肝功能受损。

“没弄清自己的身体情况,没有咨询医嘱乱服用,很容易把身体弄垮。”林友宁说,有些海淘的网红药只是一种辅助性治疗的药物,而不是对症药,不但不能治疗病症,反而还会耽误治疗。

北京开通“黑中介”投诉举报电话

取各类费用等侵害群众利益行为,均可以通过热线直接进行投诉举报。

北京市住建委相关负责人介绍,各部门将依照职责对上述乱象予以坚决打击,对于违法违规行为一经发现予以严肃处理,对于违规中介依法予以高限处罚、注销备案、停业整顿直至吊销营业执照,对于涉及刑事犯罪的“黑中介”移送公安部门予以严惩。

——隐蔽性强、流动性大、维权难。记者了解到,这些网红海淘药大多通过QQ群、网店、微信等方式,在熟人之间或依靠口碑销售,日常监管难度非常大。

“我花几千元买了一款泰国减肥神药,不仅没有效果,还把胃弄坏了,想去找店家赔钱,结果微店都关了,微信也拉黑了我,根本找不到人。”成都市民刘女士说。

网红海淘药泛滥?监管还有盲区!

目前,比较走俏的网红海淘药主要集中在儿童类用药、减肥类药、日常喷雾药水等药物类型,日益在网络上泛滥,亟待多方合力加强监管。

“治病一定要确保药物对症。作为患者,不要听信夸张的宣传,盲目迷信所谓的网红海淘药。”于磊说,其实很多网红海淘药在国内都有对应或者替代的药物,没必要非要用这些外国药。比如,网红海淘鼻炎喷雾,在国内就有布地奈德鼻喷雾剂(雷诺考特)可以使用,效果也不错。

“药品是一种特殊的商品,必须在医生的指导下按量使用。”林友宁说。

“消费者要牢固建立进口药品必须到正规药店购买的安全消费意识,通过网络购买,应保留好付款凭证、QQ聊天、微信聊天等证据资料,以便向责任人进行追索,若服用海淘药造成身体损害,应及时向药监、公安等部门举报,让行为人的非法行为受到法律的严厉制裁。”寇翼说。

专家还建议,要加大行政监管力度。行政监管部门应公开多渠道的咨询和举报电话联系方式,同时对消费者举报的违法售卖行为积极进行查处,给予严厉打击;若售卖行为人的行为已触犯我国刑事法律的,公安部门应从严惩究其刑事责任,从而净化进口药品市场。